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Резюме. Клінічна практика студентів-медиків одна із найважливіших складових професійної підготовки 
будь-якого спеціаліста і є центральним елементом викладання і вивчення навчальної програми. Клінічна прак-
тика з терапії є процесом закріплення теоретичних знань, практичних умінь і навичок, отриманих в процесі нав-
чання студента, і формування універсальних та професійних компетенцій майбутнього лікаря-терапевта, сімей-
ного лікаря, лікаря загальної практики, тобто набуття досвіду у вирішенні реальних професійних завдань. 

На кафедрі внутрішньої медицини №2 та медсестринства із 2020-2021 навчального року введена вибір-
кова дисципліна «Клінічна практика в терапії» для студентів 5 курсу медичного факультету (спеціальність «лі-
кувальна справа», «педіатрія»). Клінічна практика в терапії складається із трьох змістових модулів: «Основні 
методи обстеження та діагностики в кардіології», «Особливості обстеження та діагностики в ревматології, гаст-
роентерології, нефрології. Діагностика основних інфекційних хворіб», «Клінічна практика в пульмонології, ен-
докринології, гематології». 

На практичних заняттях велика увага приділяється виконанню практичних навичок і умінню розв’язу-
вати ситуаційні задачі. Студенти вдосконалюють свої навички з фізикального обстеження всіх органів і систем 
та встановлюють ступінь їх порушення, навчаються реєстрації електрокардіограми, проводити серцево-легеневу 
реанімацію, пікфлуометрію, аспірацію кісткового мозку, інтерпретувати результати лабораторних та інструмен-
тальних методів дослідження, обґрунтовувати та формулювати попередній діагноз, призначити лікування і виб-
рати подальший маршрут пацієнта залежно від діагностованої патології. 
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Вступ. Основною ідеєю Національної страте-

гії розвитку освіти в Україні на 2012–2021 роки є під-
готовка кваліфікованого та конкурентоздатного спеці-
аліста, здатного до ефективної роботи за фахом відпо-
відно до світових стандартів, готового до постійного 
професійного зростання [4]. Це вимагає від закладів 
вищої освіти (ЗВО) удосконалення освітнього про-
цесу, формування у студентів активності й самостій-
ності, готовності до самоосвіти та самовдосконалення, 
оволодіння новими формами, методами і прийомами 
професійної діяльності. Відтак, реалізувати можли-
вість концептуально осмислити об’єктивні зв’язки між 
елементами, компонентами, етапами процесу профе-
сійної підготовки майбутніх викладачів медичного 
ЗВО можливо у процесі практичної діяльності, не-
від’ємною складовою якої є практика (клінічна, виро-
бнича). 

Організація проходження виробничої практики 
студентів у медичному ЗВО регламентується Поло-
женням про проведення практики студентів вищих на-
вчальних закладів України, затвердженим наказом Мі-
ністерства освіти України від 08.04.1993 р., та Інстру-
кцією про виробничу практику студентів медичного, 
лікувального, педіатричного, медико-профілактич-
ного, стоматологічного і фармацевтичного 

факультетів медичних і фармацевтичного вищих нав-
чальних закладів III–IV рівнів акредитації, затвердже-
ною наказом Міністерства охорони здоров’я України 
від 03.10.1995 № 179. Її метою є оволодіння студен-
тами медичних ЗВО сучасними методами, формами 
організації в галузі їх майбутньої професії, форму-
вання знань, професійних умінь і навичок в медичній 
сфері, виховання потреби систематично поновлювати 
свої знання та творчо їх  застосовувати в практичній 
діяльності [6 -8]. 

Важливу роль у загальній системі професійної 
підготовки студентів медичних ЗВО щодо набуття 
практичних професійних умінь та навичок роботи лі-
каря відводиться навчальній (клінічній) практиці, яка 
забезпечує поєднання теоретичної та практичної скла-
дової підготовки і спрямована на формування здатно-
сті майбутніх фахівців терапевтичної лікарської прак-
тики до роботи на високому компетентнісному рівні 
[2, 3].  

Клінічна практика – це спеціальна практика 
для студентів медичного факультету, спрямована на 
оволодіння студентами конкретних практичних нави-
чок в ході  лікувальної (клінічної) роботи, означених 
робочою програмою з дисциплін «Внутрішня меди-
цина» та «Клінічна практика».  
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Клінічна практика спрямована на:  
- вдосконалення знань та умінь з основ органі-

зації та надання невідкладної допомоги при ургентних 
станах в терапії, зокрема гострих коронарних синдро-
мах, порушеннях ритму і провідності, кардіогенному 
шоці, гострій серцевій недостатності, легеневій недо-
статності, гіпо- та гіперглікемічній комі, нирковій не-
достатності, гострій ревматичній гарячці, подагрич-
ному кризі тощо;  

- вдосконалення професійних знань та умінь 
майбутнього лікаря з метою самостійного ведення 
хворих в стаціонарних і амбулаторно-поліклінічних 
умовах роботи, а також надання спеціалізованої, в 
тому числі високотехнологічної медичної допомоги; 

- вдосконалення уміння формулювати синдро-
мальний і клінічний діагноз відповідно до сучасних 
класифікацій хвороб; 

- закріплювати і поглиблювати уміння здійс-
нювати раціональний вибір медикаментозної і немеди-
каментозної терапії з врахуванням механізму дії, етіо-
логії, патогенезу захворювання, віку, супутньої пато-
логії, психологічних особливостей пацієнта; 

- вдосконалення знань і набуття навичок з пи-
тань профілактики захворювань, диспансеризації хво-
рих із терапевтичними захворюваннями, принципів 
реабілітації хворих. 

Робота студентів медичних ЗВО у процесі 
проходження клінічної практики на кожному із циклів 
(змістових модулів) складається зі щоденного амбула-
торного прийому разом з лікарем та надання медичної 
допомоги згідно з навчальною програмою; чергування 
у кабінеті невідкладної допомоги або щоденній пого-
динній додатковій практиці у відділенні невідкладної 
допомоги та навчання у спеціалізованому тренінго-
вому центрі на кафедрі. 

Під час амбулаторного прийому проводиться 
опитування, огляд пацієнтів, призначається лікування 
та оформляється медична документація, вирішуються 
питання експертизи непрацездатності. Згідно з програ-
мою, кожний студент разом з лікарем здійснює перед-
бачені робочою програмою з «Внутрішньої меди-
цини» лікарські маніпуляції.  

У ході клінічної практики студенти медики 
мають сформувати такі практичні навички: огляд по 
органах і системах, вимірювання артеріального тиску, 
пульсоксиметрія, реєстрація електрокардіограми, оці-
нка даних лабораторних та інструментальних методів 
обстеження, встановлення попереднього діагнозу 
тощо. 

Для більшості студентів початкові кроки нав-
чання спілкування з пацієнтом є дуже тривожними та 
складними. Деякі студенти відчувають себе незручно, 
бо вважають, що пацієнти можуть почувати себе при-
ниженими, що їм доведеться вступати в співбесіду із 
студентом. Дехто із студентів може незручно почува-
тися під час спілкування із пацієнтами, що може своєю 
чергою спричиняти у пацієнта певне занепокоєння. 
Саме тому на початках клінічної практики виникає ба-
гато питань щодо особливостей професійної медичної 
комунікації, які студенти задають собі і своїм виклада-
чам. 

Студенти при проходженні клінічної прак-
тики повинні навчитися реагувати та спілкуватися з 

пацієнтом таким чином, щоб це було корисним і спри-
ятливим як для пацієнтів, так і для студента. 

Одним із ефективних методів навчання, ме-
тою яких є формування клінічного мислення, є метод 
дебрифінгу. Дебрифiнг (від англ. debriefing – “витягу-
вання” знань з учасників ігрової взаємодії) – це процес 
перегляду суджень або думок учасників інтерактив-
ного навчання, обговорення і порівняння їх вирішення 
з можливими альтернативами [5].  

Дебрифінг починається з розгляду кожним 
студентом клінічної задачі з метою відпрацювання 
практичної навички і записується на відеокамеру. Пі-
сля чого кожен студент, переглядаючи це відео разом 
іншими студентами та з викладачем, починає обгово-
рення кожного кроку виконання алгоритму практичної 
навички, підмічаючи помилки, неточності, отримуючи 
практичний досвід, вчитися на помилках інших. Педа-
гогічна практика із застосування методу дебрифінгу 
доводить, що він є раціональним та оптимальним у фо-
рмуванні таких компетентностей, як уміння приймати 
рішення, вміння вчитися на своїх і чужих помилках, 
вміння аналізувати, оцінювати та прогнозувати ре-
зультати своєї діяльності [1, 5]. 

Для відпрацювання навичок нами також вико-
ристовуються моделі та симулятори із низьким та се-
реднім рівнем складності, на яких можна використо-
вувати відпрацювання ін’єкцій; проведення катетери-
зації центральних та периферійних вен, артерій; кате-
теризації сечового міхура (у жінок та чоловіків); тора-
коцентезу; лапароцентезу; перикардіоцентезу; вве-
дення назогастрального зонда. Використання манеке-
нів дає можливість проводити аускультацію та прово-
дити диференційну діагностику між фізіологічними та 
патологічними серцевими тонами та дихальними 
шумами, проводити пальпацію пульсу на магістраль-
них та периферійних судинах, оцінювати зіничний ре-
флекс; можливість проведення діагностичних та ліку-
вальних маніпуляцій, тренінгу реанімаційних заходів 
з використанням справжньої апаратури. «Фізіологічна 
відповідь» муляжа (манекена) на всі дії студента є за-
програмованою, включаючи відповідь на введення фа-
рмакологічних препаратів, зокрема на дозу та шлях 
введення; виведення необхідних вітальних параметрів 
пацієнта на монітор [1]. Доступним та адекватним є 
набуття практичних навиків на манекенах, зокрема – 
серцево-легеневої реанімації. Особливою перевагою 
реанімаційного симулятора є його автономність; мож-
ливість транспортування і відтворення ситуацій будь-
якої складності (інсценування невідкладних станів на 
вулиці, в поліклініці, в транспорті швидкої медичної 
допомоги, на борту літака, вдома, в операційній тощо). 
Реанімаційний симулятор дає можливість програму-
вати будь-яку клінічну ситуацію та патологічні стани, 
які є складними для демонстрації в клінічній практиці. 

Клінічна практика дозволяє забезпечити зага-
льно-професійну підготовку лікаря, включаючи ос-
нови фундаментальних дисциплін, питання етіології, 
патогенезу, клінічних проявів терапевтичних захворю-
вань, лабораторних і функціональних досліджень, по-
становки діагнозу, визначення видів і етапів лікування 
хворих з урахуванням сучасних досягнень медицини.  

На кафедрі внутрішньої медицини №2 та мед-
сестринства із 2020-2021 навчального року введена 
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вибіркова дисципліна «Клінічна практика в терапії» 
для студентів 5 курсу медичного факультету (спеціа-
льність «лікувальна справа», «педіатрія»). Клінічна 
практика в терапії складається із трьох змістових мо-
дулів: «Основні методи обстеження та діагностики в 
кардіології», «Особливості обстеження та діагностики 
в ревматології, гастроентерології, нефрології. Діагно-
стика основних інфекційних хворіб», «Клінічна прак-
тика в пульмонології, ендокринології, гематології».   

Дисципліна включає практичні заняття та са-
мостійну роботу студента. На практичному занятті ви-
кладач організовує детальний розгляд студентами ок-
ремих теоретичних питань і формує вміння та навички 
їх практичного застосування у фаховому спрямуванні 
шляхом виконання практичних завдань та розв’язу-
вання ситуаційних задач.  

Для проведення практичних занять на кафедрі 
створено методичні розробки для викладачів і методи-
чні вказівки для студентів з підготовки до практичних 
занять, розроблено алгоритми виконання практичних 
навиків. 

Найбільша увага на практичних заняттях при-
діляється умінню реєструвати електрокардіограму у 
12-загальноприйнятих відведеннях, правих грудних 
відведеннях та ЕКГ-відведеннях за способами Неба, 
Слопак-Партілли; інтерпретувати результати добо-
вого моніторингу артеріального тиску (ДМАТ); прово-
дити та інтерпретувати результати велоергометрії, 
тредміл-тесту; проводити пікфлуометрію, пульсокси-
метрію та інтерпретувати результати; тлумачити ре-
зультати інструментальних досліджень (коронароангі-
ографії, ЕхоКГ, черезстравохідної ЕхоКГ, УЗ-дослі-
дження органів черевної порожнини, плевральних си-
нусів, щитоподібної залози, нирок, органів малого 
тазу, комп’ютерної томографії та магнітно-резонанс-
ної томографії грудної, черевної порожнин; рентгено-
грами органів грудної клітки, рентгенографії суглобів, 
хребта); інтерпретувати результати лабораторних дос-
ліджень (загального аналізу крові, біохімічного ана-
лізу крові, загального аналізу сечі, коагулограми, 
крові на тропонін І, ліпідограми, гормонального дослі-
дження функції щитоподібної залози); інтерпретувати 
результати фіброезофагогастродуоденоскопії та рН-
метрії; визначати швидкість клубочкової фільтрації 
нирок за CKD-EPI, та функціональний резерв нирок 
(проба Іванова Д.Д.); вибрати інструменти для прове-
дення аспірації кісткового мозку і оцінити мієлограму; 
виконати електричну дефібриляцію та провести сер-
цево-судинну реанімацію; визначати десятирічний ка-
рдіоваскулярний ризик фатального серцево-судинного 
захворювання. 

При вивченні дисципліни застосовується по-
точний та підсумковий модульний контроль. Також 
передбачено обов’язковий контроль засвоєння навча-
льного матеріалу дисципліни, винесеного на самос-
тійну роботу. 

Практичні заняття проводяться у тренінгових 
центрах, студенту пропонується певна клінічна ситуа-
ція, де він повинен виконати відповідні практичні на-
вички та відповісти на теоретичні запитання. 

Оцінка за кожен модуль визначається як сума 
оцінок поточної навчальної діяльності (у балах) та оці-
нки підсумкового модульного контрою (у балах). 

Максимальна кількість балів, що присвоюється студе-
нтам при засвоєнні модуля (залікового кредиту) – 200, 
в тому числі за поточну навчальну діяльність – 120 ба-
лів (60%), за результатами модульного підсумкового 
контролю – 80 балів (40%). Поточний контроль прово-
диться у формі виконання практичних навичок та 
розв’язування ситуаційних задач. 

Задля оцінювання самостійної роботи здобу-
вачів освіти пропонується альтернативний варіант: 
підготовка мультимедійної презентації, опрацювання 
навчальної літератури. 

Підсумковий модульний контроль з дисцип-
ліни є обов’язковою формою контролю навчальних 
досягнень студентів. Він проводиться в усній формі. 
Студент повинен розв’язати ситуаційну задачу та ви-
конати відповідні практичні навички. 

Висновки. Таким чином, клінічна прак-
тика займає важливе місце в підготовці лікарів у меди-
чних ЗВО. Під час проведення практичних занять сту-
дентам надається можливість закріпити свої знання, 
уміння та навички і розширити професійну компетен-
тність, адаптуватися до умов, максимально наближе-
них до професійної діяльності, оцінити правильність 
свого вибору, визначити у себе необхідні здібності і 
якості. 
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Резюме. Клиническая практика студентов-ме-
диков одна из важнейших составляющих профессио-
нальной подготовки любого специалиста и является 
центральным элементом преподавания и изучения 
учебной программы. Клиническая практика по тера-
пии является процессом закрепления теоретических 
знаний, практических умений и навыков, полученных 
в процессе обучения студента, и формирования уни-
версальных и профессиональных компетенций буду-
щего врача-терапевта, семейного врача, врача общей 
практики, то есть приобретения опыта в решении ре-
альных профессиональных задач.  

На кафедре внутренней медицины №2 и мед-
сестринства с 2020-2021 учебного года введена выбо-
рочная дисциплина «Клиническая практика в тера-
пии» для студентов 5 курса медицинского факультета 
(специальность «лечебное дело», «педиатрия»). Кли-
ническая практика в терапии состоит из трех содержа-
тельных модулей: «Основные методы обследования и 
диагностики в кардиологии», «Особенности обследо-
вания и диагностики в ревматологии, гастроэнтероло-
гии, нефрологии. Диагностика основных инфекцион-
ных болезней», «Клиническая практика в пульмоноло-
гии, эндокринологии, гематологии». Студенты на 
практических занятиях совершенствуют свои навыки 
физикального обследования всех органов и систем и 
устанавливают степень их нарушения, выполняют ре-
гистрацию электрокардиограммы, выполняют сер-
дечно-легочною реанимацию, пикфлуометрию, аспи-
рацию костного мозга, интерпретацию результатов ла-
бораторных и инструментальных методов исследова-
ния, обосновывают и формируют предварительный 
диагноз, назначают лечение и выбирают дальнейший 
маршрут пациента в зависимости от диагностирован-
ной патологии. 

 

Ключевые слова: клиническая практика, 
практические навыки, умения. 
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Abstract. Clinical practice of medical students is 
one of the most important parts of the professional training 
of any specialist and is a key point of the curriculum. Clin-
ical practice in therapy is the process of knowledge and 
practical skills “fixing”, acquired during the studying pro-
cess and formation of universal professional competences 
of future therapists, physicians, particularly experience ac-
quisition in solving the real professional tasks. 

Clinical practice is aimed at improving 
knowledge and skills in the organization and provision of 
emergency care in emergencies in therapy, consolidation 
and deepening the ability to make rational choices of drug 
and non-drug therapy taking into account the mechanism 
of action, etiology, pathogenesis of the disease, patient 
age, acquisition of skills in disease prevention, medical ex-
amination of patients with therapeutic diseases and the 
basic principles of rehabilitation in the clinic of internal 
medicine. 

The chair of internal medicine №2 and nursing in-
tegrated elective discipline “Clinical practice in therapy” 
for 5th course students of the medical faculty. Clinical prac-
tice consists of three content modules: “Main examination 
and diagnostic methods in cardiology”, “Examination and 
diagnostic features in rheumatology, gastroenterology and 
nephrology, Diagnostics of the main infectious diseases” 
and “Clinical practice in pulmonology, endocrinology, and 
hematology”. 

Much attention is paid to the implementation of 
practical skills and the ability to solve situational prob-
lems/ cases in practical classes. Students improve their 
skills in physical examination of all organs and systems 
and establish the degree of their violation, electrocardio-
gram registration, cardiopulmonary resuscitation, peak 
flowmetry, bone marrow aspiration, interpret the results of 
laboratory and instrumental methods of research, diag-
nose, explain, prescribe treatment and choose the next 
route of the patient management depending on the diag-
nosed pathology in practical classes. 
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The discipline includes practical classes and self-
reliant work of the student. The teacher organizes a de-
tailed consideration of individual theoretical issues and de-
velops the skills and abilities of their practical application 
in the professional field by performing practical tasks and 
solving situational problems/cases in the practical classes. 

The practical classes are held in training centers; 
certain clinical situation is offered to a student, where the 
specific practical skills have to be demonstrated and 
theoretical questions have to be answered. 

The greatest attention in practical classes is paid 
to the ability to register the electrocardiogram in 12 
standard leads; interpret the results of daily monitoring of 
blood pressure, ergometry, treadmill test, coronary 
angiography, echocardiography; perform peak flowmetry; 
interpret the results of instrumental studies (ultrasound 

examination of the abdominal cavity, pleural sinuses, 
thyroid gland, kidneys, pelvic organs, computed 
tomography and magnetic resonance imaging of the chest, 
abdominal cavities; radiographs of the chest, radiography 
of the joints, spine); results of laboratory tests; results of 
fibroesophagogastroduodenoscopy and pH-metry; 
determine the rate of glomerular filtration of the kidneys 
by CKD-EPI; perform electrical defibrillation and perform 
cardiovascular resuscitation. 

Current and final module controls are used during 
the course. Also, obligatory module control is prepared for 
self-reliant studying evaluation. 

 
Keywords: clinical practice, practical skills, abil-

ities. 
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